Český jazyk   
Slovesný čas

U žádného jiného slovního druhu se se slovesným časem nepotkáme. Je to totiž slovesná specialita. 

V češtině jsou časy tři. Máme to narozdíl od angličanů podstatně jednodušší.

MINULÝ ČAS – Událost už se stala a je jedno jestli před dávnými lety nebo před chvilkou.

Za dávných časů žil, byl rytíř Johanes.

Jeho bílá kobyla Žaneta ho vozila na rytířské turnaje.

Ani jednou se nestalo, že by nějaký turnaj nevyhráli.

Sloveso v minulém čase se dá docela dobře poznat i tak, že vždycky končí na:   -l, -la, -lo, -li, -ly

A ono se to dokonce rýmuje:  L, LA, LI  --- minulý.  Zkus si to říct nahlas.

PŘÍTOMNÝ ČAS – Událost zrovna probíhá, děje se teď.
Princezna Marion s obdivem kouká na Johanese.

V sedle sedí pevně a přilba se mu na slunci blýská.

Žaneta uhání tryskem a hříva jí vlaje ve větru.

BUDOUCÍ ČAS – Událost se teprve stane. Možná už za malou chviličku a nebo za sto let. To je budoucímu času jedno.

Johanes pohlédne Marion do očí.

Marion se začervená, ale přece jen zamává vyšívaným kapesníkem.

Dvořané budou brzy chystat svatbu.

Někdy se může stát, že ať se snažíme, jak chceme, nedokážeme u slovesa určit ani osobu ani číslo ani čas. Takovému slovesu říkáme INFINITIV  -  plavat, běhat, skákat, šplhat…
Infinitiv skoro úplně vždycky končí na T. 

Jenom občas na CI (péci, téci, obléci…)

A ještě se taky může stát, že se ke slovesu připojí slůvko si nebo se.
(Všimni si, že v povídání o Johanesovi a Marion se to taky přihodilo.) Takovým slovesům pak říkáme ZVRATNÁ SLOVESA.

Marion se šíleně zamilovala.

Johanes si dnes vzal parádní brnění.
A Žaneta se jim ve stáji hlasitě řehtá.

Všechna tahle moudra nejdete:

Učebnice str. 99 – 101

Pracovní sešit str.34 – 35

Písanka str. 23
Matematika
Dělení mimo obor násobilek
Ze začátku jsou to zase jenom kouzla s nulou.
9 : 3 = 3   To není nic nového
90 : 3 = 30  Červenou nulu si napřed schovám a pak ji zas vrátím.

900 : 3 = 300 A tady si musím schovat dvě nuly a dvě zase vrátit. 

Ono to jde s tolika nulami, kolik dokážeme přečíst.

Třeba:   9 000 000 : 3 = 3 000 000    (milióny)
             12 000 000 000 : 4 = 3 000 000 000   (miliardy)
                  To je pro ty, kteří vědí, že tisícovkou v matematice nekončíme.
Později už je to trošku složitější:
Na konci čísla není nula ale něco jiného.

28 : 2 = 20 : 2 + 8 : 2 = 10 + 4 = 14   
84 : 7 = 70 : 7 + 14 : 7 = 10 + 2 = 12

65 : 5 = 50 : 5 + 15 : 5 = 10 + 3 = 13

Jde o to, že když dělíme dvojkou sebereme z prvního čísla 20, dopočítáme co nám zbylo, a pak obě čísla vydělíme 2. Oba výsledky sečteme.

Když dělíme trojkou, sebereme z prvního čísla 30.
Když dělíme čtverkou, sebereme 40. 

Když dělíme pětkou, sebereme 50. 

A co když dělíme šestkou?    …
A sedmičkou?
Učebnice str.  32 – 34
Pracovní sešit necháme odpočívat. V učebnici je toho až až.
Prvouka

Člověk – učebnice str. 63 - 67
Pracovní sešit str. 52 - 53
Celá velká kapitola je tentokrát zadaná na dva týdny. Myslím, že nemá cenu ji dělit.
Nejdůležitější je si uvědomit, že ať už si o sobě myslíme, co chceme, jsme pořád nedílnou součástí přírody a jsme na ní stoprocentně závislí. Ostatně posledních pár týdnů je toho nezvratným důkazem.

Od ostatních živočichů se určitě lišíme, ale ne zas tak moc, jak se někdy nafoukané lidstvo domnívá.

